Multiple choice opgaver - Version 3
Organisation, 5. udgave, 2012

Trojka

Opgave nr. 1 ‘ Ydrestyring af en organisation

Ydrestyring er vigtig i udviklingen i organisationsteorierne, fordi: Seet X
a Ved ydrestyring taler man om, at systemet er lukket
b Ydrestyring omformer input til output
C Med ydrestyring regulerer hver enkelt medarbejder sine egne
aktiviteter
d Ydrestyring bygger pa rationelle forklaringer og ngdvendigheden
af styring
Korrekt svar er:
Opgave nr. 2 | Klassisk organisationsteori
De klassiske organisationsteorier er kendetegnet ved, at: Seet X
a Fokusere pa effektivitet i produktionsflowet og de administrative
arbejdsgange
b Medarbejdernes kontrol af eget arbejde er det vigtigste
ledelsesredskab
C Ville sikre sig, at alle medarbejdere fgler de er effektive i deres
arbejde
d Vaere abne for forslag fra omverdenen
Korrekt svar er:
Opgave nr. 3 | Moderne organisationsteorier
De moderne organisationsteorier er baseret pa systemtankegangen, og leegger Seet X
veegt pa:
a At enhver organisation styrer sig selv ud fra egne rationelle
beslutninger
b Den indflydelse som medarbejderne har pa organisationens
beslutninger
C Klare regler for styring, beslutninger og kontrol
d At mennesker og organisationer tilpasser deres adfaerd ud fra
ydrestyring
Korrekt svar er:
Opgave nr. 4 | Indrestyring i en organisation
Indrestyring er vigtig for en organisations handlinger, fordi: Seet X

a Ved indrestyring skaber organisationen selv et billede af
omverdenen og handler ud fra det

b Indrestyring betyder, at alle medarbejdere i organisationen skal
vaere med til at styre

o Indrestyring betyder, at det er ledelsen der bestemmer alle
interne forhold

d Ved indrestyring betragtes alle systemer som abne for input

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 5 ‘ Human Relations teorier

Human Relations teorierne fokuserer pa at opna en gget indsats af Seet X
medarbejderne ved, at:
a Serge for aflgnning i forhold til indsats
b Laegge vaegt pa de faelles relationer til malene i organisationen
C Skabe de menneskelige relationer, der fgles betydende og
forpligtende
d Gore det muligt at se sin egen indsats i relation til de gvrige
medarbejderes indsats
Korrekt svar er:
Opgave nr. 6 ‘ Postmoderne organisationsteorier
De postmoderne organisationsteorier leegger vaegt pa respekten for, at: Seet X
a En organisation drives af gnsket om at opna de opstillede mal
b De enkelte medarbejdere skal fgle sig godt tilpas pa jobbet for at
kunne yde en indsats
o Mennesker og organisationer er selvskabende og drives af
indrestyring
d En organisation betragtes som et abent, miljgafhangigt system
Korrekt svar er:
Opgave nr. 7 | Kommunikationsmodellen
Kommunikationsmodellen bruges ofte nar man i en kommunikation laegger vaegt Seet X
pa, at:
a Det er budskabet der er det vigtige, og derfor undgas stgj i
kommunikationen, sa den rette forstaelse af budskabet kan na
frem til modtageren
b Budskabet er vigtigt, men selve processen med at fa feedback er
dog det vigtigste
o Feedback er det vigtigste, for at afdaekke modtagerens opfattelse
af budskabet
d Stgj i kommunikationsprocessen er i fokus — det drejer sig om at

hindre at der i det hele taget opstar stgj

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 8 ‘ Mgdeledelse

En mgdeleder skal sgrge for at et mgde ledes, sa formalet med mgdet opnas ved Seet X
at:
a Afstemme forholdene omkring mgdet og vekselvirkningen
mellem mgdedeltagerne pa mgdet
b Styre hele mgdets forlgb ud fra en plan, der sikrer mgdelederens
eget overblik
C Afstemme deltagernes opfattelser i forhold til mgdets emne
inden mgdet, sa konflikter undgas
d Udsende dagsorden, sgrge for at mgdet afholdes som
mgdelederen gnsker det og efterfglgende udsende et referat
Korrekt svar er:
Opgave nr.9 | Kommunikationsformer
Nar en organisation skal veelge hvilken kommunikationsform, den skal anvende i Seet X
en bestemt situation, sa er fglgende afggrende for valget:
a Antallet af medarbejdere og sagen set i forhold til organisationen
b Individuelle eller kollektive meddelelser
o Tidshorisonten og medarbejdernes motivation
d Overvejelser om envejs- eller tovejskommunikation
Korrekt svar er:
Opgave nr. 10 | Receptionsmodellen
Receptionsmodellen er mest brugbar i samtaler, hvor fokus er p3, at: Seet X
a Vise ens egen forstaelse af situationen og fa feedback
b Hgre om budskabet er rigtigt forstaet, sa der handles som
forventet
o Here modtagerens fortolkning af budskabet og modtagerens
tanker om handlinger
d Sikre sig at stgjen i kommunikationen ikke er en hindring for
forstaelsen
Korrekt svar er:
Opgave nr. 11 | Appreciative Inquiry (Al)
Al anvendes ofte i organisationer, nar man gnsker at skabe: Seet X

a Positive billeder af hvad der er sket i fortiden

b Motivation og forventninger til en god fremtid ud fra fastlagte
belgnninger

c Positive forestillingsbilleder om fremtiden i relationer med andre
medarbejdere

d @get fokus pa de succeshistorier der findes i organisationen

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 12 ‘ Virtuel kommunikation

Valg af virtuel kommunikation (via internettet) som en del af det daglige arbejde Seet X
er betinget af, at:
a Medarbejderne er til stede pa arbejdspladsen
b Opgaven kan Igses uden ansigt til ansigt kontakt og ikke bundet af
praktiske hensyn, der ikke kan lgsrives fra hverdagen
o Medarbejderne altid har en baerbar pc eller en mobiltelefon med
internetforbindelse med sig
d Alle parter der deltager, er lige gode til at bruge adgangen til
internettet og at alle svarer hurtigt
Korrekt svar er:
Opgave nr. 13 | McGregors Y-syn
En leder med et Y-syn kan have fglgende kommentar til en medarbejder, der Seet X
gentagne gange melder sig syg mandag morgen:
a Du bliver trukket i Ign
b God bedring og lad os tage en snak, nar du er rask igen
o Skal vi ikke bare aftale, at du arbejder over de fglgende dage i
stedet
d Det gar ud over din bonus
Korrekt svar er:
Opgave nr. 14 | Lewins ledelsesformer
En autoritaer topleder vil som mgdeleder sgge at: Seet X
a Gennemtrumfe sin egen holdning
b Sikre at alle bliver hgrt
C Ggre alt for at aktionaererne bliver taget med pa rad
d Varetage kundernes interesser pa lang sigt
Korrekt svar er:
Opgave nr. 15 \ Hersey & Blanchards 4 lederstile
En U4 medarbejder har mest behov for: Seet X

a En stgttende leder

b En instruerende leder

Cc En S4 leder

d En situationsbestemt leder

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 16 ‘ Blake & Moutons ledergitter

En mellemleder, der opnar scoren 3,9 i ledergitteret er: Seet X
a Meget optaget af, at produktionstallene nas
b Meget optaget af, at medarbejderne trives
C Meget kvalitetsbevidst
d Sandsynligvis en autoritaer leder
Korrekt svar er:

Opgave nr. 17 | Adizes’ lederroller

En HR-manager med koden PaOi: Seet X
a Er seerdeles velegnet som HR-manager
b Burde i stedet satse pa at blive leder i produktionen
C Er meget udviklingsorienteret
d Er jf. Adizes uegnet som leder
Korrekt svar er:

Opgave nr. 18 \ Leadership, Coaching og Management

Den optimale leder: Seet X
a Er coach i 95 % af arbejdstiden
b Benytter naesten kun Management
C Foretraekker at udgve Leadership
d Bruger de 3 ledelseselementer i forskellige situationer
Korrekt svar er:

Opgave nr. 19 \ Organisationen som et abent system

At en organisation kan betragtes som et abent system betyder: Seet X
a At man kan kontakte organisationen via internettet
b At organisationen gennemstrgmmes af ressourcer og energi - der
er input og output
C At det er muligt at mgde op pa organisationens adresse
d At organisationens systemer ikke er sikret mod vira og spam
Korrekt svar er:

Opgave nr. 20 | Kultur

Kulturen i en organisation kan bedst beskrives som: Seet X
a At der laegges vaegt pa retningslinjer
b Det vigtigste er organisationens holdninger, vaerdier og normer
c Virksomhedens indretning og fremtoning udadtil
d Den made omgivelserne opfatter organisationen pa
Korrekt svar er:
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Opgave nr. 21 ‘ Det abne system som veerdikaede
Vardikaden i et dbent system kan bedst betegnes som: Seet X
a At alle far deres Ign og udbytte
b Den made hvorpa organisationen skaber output
C Vaerdikseden er input minus output
d At der til stadighed tilfgjes mere og mere vaerdi til varerne pa
deres vej gennem processerne
Korrekt svar er:
Opgave nr. 22 ‘ Organisation og virksomhed
Den afggrende forskel pa en organisation og en virksomhed er: Seet X
a At en virksomhed udbetaler Ignninger
b At en organisation kun beskaeftiger frivillige medarbejdere
C At hovedformalet for en virksomhed er gkonomisk overlevelse
d At en organisation har et faelles mal
Korrekt svar er:
Opgave nr. 23 \ Struktur
Det kendetegnende ved en organisations struktur er: Seet X
a At organisationen har en fast adresse
b At alle medarbejdere inddrages i beslutningerne
C At organisationen har retningslinjer, mal og strategier
d At organisationen er opdelt efter ansvars- og arbejdsfordeling
Korrekt svar er:
Opgave nr. 24 \ Processer
En organisations processer kan ogsa opfattes som: Seet X

a Kernen i hele organisationens opgavelgsning

b De mader som hver enkelt afdeling finder bedst at Igse opgaver
pa

C Medarbejdernes motivation til at Igse opgaverne

d De arbejdsregler omverdenen oplever, nar organisationen

kontaktes

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 25 ‘ Selvskabelse
Selvskabelse fokuserer pa det enkelte menneskes drift til at: Seet X
a Skabe et passende billede af sig selv i sine omgivelser
b Give sig i kast med at skabe sin egen fremtid
C Serge for at det er muligt at skabe egne arbejdsvilkar
d Skabe mening ud fra de informationer, som virker overskuelige og
tilgengelige
Korrekt svar er:

Opgave nr. 26 ‘ Selvudvikling

Med selvudvikling er fokus flyttet til den enkelte medarbejder, der: Seet X
a Selv har ansvar for egen udvikling og derfor ma klare sig bedst
muligt

Ud fra faste rammer for udvikling, selv ma udfylde disse

Inden for et fastlagt jobdesign selv ma vaelge de elementer i
jobbet, der giver de bedste udviklingsmuligheder

d Ud fra selvrefleksion ma iagttage sig selv og sin position i forhold
til sine omgivelser og gnskede udviklingsmuligheder

Korrekt svar er:

Opgave nr. 27 | Selvet og positioner

Opfattelsen af at vi har flere selver og dermed kan indtage forskellige positioner Seet X
bygger p3, at:
a Selvet opstar i relationer mellem mennesker, og positioner opstar
ved at kunne indtage forskellige perspektiver i en given situation
b Selvet er fast defineret som en form for personlighed, og

positionen har at ggre med funktionen man bestrider i
organisationen

o Selvet er vores egen opfattelse af os selv ud fra den made, vi
udfylder vores roller. Dermed er positionen den made, vi udfylder
vores roller pa

d Selvet er et resultat af ydrestyring, og positionerne er de mader,
hvorpa vi lever op til vores roller

Korrekt svar er:
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Opgave nr. 28 ‘ Motivation
Motivation kan overordnet set betragtes som: Seet X
a Et middel til at opna st@rre effektivitet
b En made hvorpa man kan opna mere tilfredse medarbejdere
C Bevaeggrunde, der gger villighed til at yde en indsats for at udfgre
en bestemt opgave
d Muligheden for at fa medarbejderne til at arbejde mere effektivt
ved at opna personlige mal
Korrekt svar er:

Opgave nr. 29 ‘ Jobdesign

For at kunne udforme et jobdesign er det vigtigt, at: Seet X

a Medarbejderne designer deres egne job ud fra egne krav og
gnsker

b Lederen ud fra klare kriterier designer arbejdsomradet, ofte i
samrad med medarbejderne, sadan at man "tilskynder til
bevaegelse”

o Leder og medarbejder fokuserer pa organisationens mal, for at
kunne planlaegge det bedste jobdesign

d Krav og gnsker til det enkelte job tages op til debat, sa kriterierne
for jobdesign kan fastleegges

Korrekt svar er:

Opgave nr. 30 | Personlighed og roller

Sammenhangen mellem opfattelsen af personligheden og definitionen af roller i Seet X
organisationen er baseret pa:
a En opfattelse af at personlighed og roller i jobbet er fastlagt pa
forhand
b At personlig udvikling i forhold til de roller jobbet indeholder, ikke
kan lade sig ggre
C En tanke om, at vi er fgdt med en fast personlighed, der ikke kan
a&ndres, sa roller ma tilpasses til personligheden
d Rollerne i organisationen er fastlagt, sa det drejer sig om at finde
de rette personligheder til at udfylde dem
Korrekt svar er:
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Opgave nr. 31 ‘ Primaer — og sekundaergrupper

Ved en sekundaergruppe forstas: Seet X
a En gruppe, der Igser nogle ikke-kunderelaterede opgaver
b En gruppe hvor medlemmerne har en personlig, teet og hyppig
interaktion
C En gruppe, hvor interaktionen mellem gruppens medlemmer er
mindre hyppig og mere upersonlig
d En gruppe, som ikke har sin egen leder
Korrekt svar er:
Opgave nr. 32 ‘ Tuckmanns model
Tuckmanns model for et teams udvikling kan benyttes til: Seet X
a At vurdere hvor mange maneder, det tager inden teamet
fungerer optimalt
b At afggre hvilken ledelsesform, der er behov for pa et bestemt
tidspunkt
o At gengive det naturlige forlgb for et teams udvikling
d At vurdere hvorvidt der pa et tidspunkt kan benyttes
vedligeholdelsesfaktorer eller motivationsfaktorer
Korrekt svar er:
Opgave nr. 33 \ Selvstyrende team
Ved et selvstyrende team forstas: Seet X
a At et mindre antal medarbejdere far ansvar for nogle afgraensede
opgaver og tildeles ressourcer dertil
b At teamet far tildelt en leder med chef-ansvar
C At teamet far det fulde ansvar for de opgaver, som det skal lgse
og ligeledes fuld raderet over de ressourcer, som teamet finder
ngdvendige dertil
d At teamet selvsteendigt kan opsg@ge lederen, nar det mangler rad
og vejledning
Korrekt svar er:
Opgave nr. 34 | Synergieffekt
Nar der tales om en positiv synergieffekt menes: Seet X

a At de enkelte teammedlemmer gensidigt inspirerer hinanden,
saledes at teamets samlede ydelse bliver stgrre end de enkeltes
sammenlagt

b At der bliver et stgrre socialt feellesskab i teamet

o At der ikke er behov for at der udpeges en teamkoordinator

d At de enkelte med fordel kan uddelegere arbejdsopgaverne

mellem sig

Korrekt svar er:




Multiple choice opgaver - Version 3
Organisation, 5. udgave, 2012

Trojka

Opgave nr. 35 ‘ Belbins teamroller

Arsagen til at Belbins teamroller ofte benyttes ved sammensatningen af et team, Seet X
er:
a Det sikrer, at alle ligner hinanden og derfor let kan samarbejde
b At teamet kommer til at rade over alle teenkelige faglige
kompetencer
C At der ogsa vil vaere en naturlig leder i teamet
d At de personlige kompetencer i form af introvert, ekstrovert,
stabil og rastlgs mv. vil vaere forskellige.
Korrekt svar er:
Opgave nr. 36 ‘ Mediation
Vearktpjet mediation kan benyttes til: Seet X

a At afggre hvilken af 2 konfliktende parter, der har ret

b At mediatoren kan fa gennemfgrt den Igsning, som han finder
rigtigst

o At skabe en win-win situation ved at de 2 parter gensidigt forstar
hinanden

d At konflikten Igses én gang for alle

Korrekt svar er:
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